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9. A magyar nevelés kezdetei és Apáczai pedagógia tevékenysége.

A magyar államalapítás előtt a magyarság körében is folyt oktatás, nevelés, de nem iskolaszerű keretek között. Elődeink az iskolát, mint intézményt ekkor még nem ismerték

A magyar iskolázás története 996 táján kezdődött. Ez az évszám jelképes a magyar művelődés történetében, új szakasz kezdetét jelzi, a hazai kulturális élet egyik legalapvetőbb intézményének születési pillanatát. Az első iskoláinkat végső soron uralkodói döntés hozta létre. István király keresztény királyságot akart létesíteni. Meg kellett tehát teremteni a magyar katolikus egyházat, ennek két fontos iskolaügyi vonatkozása volt:


1. Katolikussá kellet tenni az itt élő magyar és nem magyar lakosságot,

2. ki kellett képezni ezeket a térítő szakembereket.

A kellő tanultságú egyházi értelmiség különböző szintjeit kellett tehát kiképezni. Az egyházi értelmiségnek kialakítását szolgálták a megszervezett kolostori, káptalani, illetőleg plébániai iskolák. 

996 körüli években kezdte működését a Szent Márton hegyén a mai pannonhalmán létrehozott kolostori iskola. 

Géza fejedelem hívására 996-ban a bencések megépítették első szerény kolostorukat a dunántúli magaslaton, minden bizonnyal elkezdték oktató-nevelő munkájuk intézményének, iskolájuknak fundálását is. Szent István az ezredfordulón megerősítő oklevéllel látta el a kolostort, abban acélmegjelölés is szerepelt: „pro stabilitate regni nostri”, vagyis országunk erősítésére, megszilárdítása érdekében tevékenykedjenek szerzetesei.

Elsődleges teendője a klerikusképzés. Ekkor ugyanis sok, különféle szinten képzett klerikust igényelt az új társadalmi szervezet. A klerikusok nem csupán egyházi szerepet töltöttek be, hanem ők látták el a világi értelmiségi feladatokat is. 

A Kárpát-medencébe megkezdődött a könyvek gyűjtése és tanulmányozása, folyt a kódexmásolás, felhangzottak a gregorián énekek. 

A pannonhalmi iskola életének megindulásakor a nyugat- európai országokban már kialakult és széles körben élet az iskolai oktatás tananyagmodellje. 

Iskolai tananyag háromrétegű volt, s egymásra épült:

· Alsó fokú iskolás ismereteket-készségeket az olvasás-írás- éneklés tananyaga jelentette

· Középső szinten a főbb alapozó tantárgyak a latin nyelvtan megtanulása, a latin nyelvtudás megszerzése; a diktéma és a kompútusz vagyis az írásbeliség, a gyakorlati matematikai-csillagászati ismeretek 

· Harmadik szintjén a speciális szaktudományokkal foglalkoznak: a teológia a jog, a matematika, a csillagászat, vagy más elméleti tudományszak.

László király összítatta a pannonhalmi kolostor javait. E pannonhalmi könyvjegyzékből jól rekonstruálható egy XI. századi magyarországi kolostori iskola szerkezeti felépítése. 

A legalsó szinten az olvasást- írást-éneklést ima- és énekkönyvek segítségével sajátították el a kisdiákok.

A középső szinten a latin nyelvtudomány anyagát a latin nyelvtankönyvekből, és gyakorlókönyvekből tanulták. (2 kötet Donatus- és 3 Cato-könyv állt rendelkezésre), forgatták az ókori klasszikus szerzők műveit (Cicero, pl.:Pharsialia , Lucanus- mű).

E két szintre épültek a szerzetesek speciális tanulmányai. (teológiai, lelkipásztori műveket forgattak)

Nem sokkal azután, hogy István fejedelmet királlyá koronázták, már folyt a tanítás az esztergomi káptalani iskolában. A XI. század folyamán megszerveződött azután a többi magyarországi püspöki székhelyen is a káptalani iskola. 

A Szent István törvényében szereplő 10 falu templomai mellett létesültek a plébániai iskolák. A plébános maga köré gyűjtötte a fiúkat, akik pappá nevelhetők-képezhetők. Megtanulták a szükséges alapvető ismereteket. Ezután a püspök pappá szentelte őket, majd visszakerültek a falvakba, s ők is oktatták a papságra készülő fiúkat.

A középkori iskolában erkölcsi nevelés is folyt. A középkori iskolákban folyó erkölcsi nevelést, a tízparancsolatot új alapokra helyező, azt kiteljesítő evangélium erkölcsi elvrendszere határozta meg.

A nemes ifjak, akik felnőttkorukban világi pályákon vitézkednek nem iskolai, hanem „iskolaszerű” nevelésben részesültek. Olyan udvari klerikust tartottak maguk mellett (főnemesi, főúri emberek0), aki a vallási-erkölcsi jellegű nevelésben részesítette, de bizonyos műveltségi alapelemeket is tanított gyermekeiknek.

A XII-XIV: század az oktatás- és nevelésügy szerkezeti-tartalmi megszilárdulásának, szétterjedésének, valamint a hazai tanügy világiasságának megnyilvánulása periódusa.

Az első iskolai jegyzetet a XII. században egy diák írta le. A benne található tananyagot tanulták a káptalani (és kolostori) iskolák diákjai szervet Európában, hazánkban is. Tartalmaz latinnyelvtan-anyag, próza, retorika és a kompútusz részt. (A kompútusz fontosz tantárgy volt a középkori képtalani és kolostori iskolákban). 

A káptalani iskola oktatója a vezető tanár, de másik tanerő is működik ebben az iskolában az énektanár. Káptalani iskoláink többsége a XIV. században már szilárd szervezettségűvé vált. 1397-ből ránk maradt az esztergomi felügyeleti látogatás jegyzőkönyve, ami ismerteti az iskolát is. A jegyzőkönyv érdekes részletekkel szolgál :

· az iskola növendékei több csoportra, tagozatra oszlottak.,

· a növendékek egy rész az iskolaépületben lakott, s néhány rájuk vonatkozó szabálypontot is tartalmaz,

· a diákok kötelezettségét 

· segédtanítókról is megemlíti

· milyen tananyagot adtak le

A káptalani iskolákban a vezető tanár a tudományokat, az énektanár pedig a művészeteket ismertette meg a növendékekkel.

A főúri gyermekek lovagi nevelésben részesültek, csak aki a papi pályára készült annak szellemi-tudományos műveltségre 

A lovagi nevelés nagy korszaka hazánkban a XIII-XIV. század volt. A feudális úr fia-a vallási alapismeretek, erkölcsi élet szabályai, a fegyverforgatás alapkészségei elsajátítása után- az ifjú a nagyobb főúri udvarokban, az uralkodó székhelyén a gyakorlatban tanulta meg a más ifjakkal együtt, ami a jövendő felnőtt életéhez szükséges. A fegyverforgatás készsége, az úri illemszabályainak, a lovagi műveltség elemeinek elsajátítása. Emellett zenét, táncot is tanult. Ismernie kellett a nemzetközi lovagtörténeteket, pl.: a Trisztán és Izoldát, a Roland- éneket, a trójai háború történetét… E nemzetközi lovagregényeknél azonban ismertebbek lettek a főúri várakban nevelkedő magyar nemes ifjak előtt a magyar múlt hasonló történetei. A lovagi tornák, fegyvergyakorlatok, vadászatok mind alkalmat adtak a tanulásra, a testi erő, bátorság és ügyesség fejlesztésére, kibontakoztatására. Akkor telt le a nemesifjú udvari tanulóideje, mikor eléri a férfikort. Ekkor neveltetésének záróaktusa, az ünnepélyes lovaggá avatás, középpontjában a karddal való felövezéssel. Majd a XIV. század megteremtette a magyar lovagi eszményt, a világi úri ifjak elé Szent László, a lovagkirály alakját állítva követendő példaként. Róbert Károly és Nagy Lajos uralkodásától kezdve a legfőbb hazai lovagi „tananyag” László király története volt. A XIV. század második felétől azután az egyházi értelmiség hazánkban is lassan fokozatosan kezdi átadni az értelmiségi feladatok bizonyos posztjait világi férfiaknak. Ennek következtében a káptalani és fontosabb városaink plébániai iskoláiba a hagyományos egyházi klerikus képzési anyagba ötvözve megjelennek a világi tananyagrészek; megjelennek azután a világi oktatók, valamint a kifejezetten világi életpályára készülő tanulók is.

1. Apáczai Csere János életútja

Apáczai Csere János 1625-ben született székely szabadparaszti család gyermekeként. Elemi ismereteket és alapfokú latintudást szülőfalujában - Apácán szerzett, majd a kolozsvári iskolába került. 

A XVII. század elején a kolozsvári "triviális" latin iskolában - mint a kollégiumok középső szintjén általában - a tanulmányok középpontjában a grammatika-retorika-poétika hármas egysége állott. Olyan humán, nyelvi-irodalmi képzést nyújtott, amely - bizonyos közjogi-alkotmányjogi ismeretanyaggal kiegészítve - elsősorban a hivatali pályák felé igyekvő nemesek igényeinek felelt meg. A természettudományok iránt is nyitott enciklopédikus módszer megjelenése új fejlemény volt Apáczai korában, s az iskolai tananyag gazdagodását-szélesedését eredményezte. 

A kolozsvári latin iskola ekkoriban a gyulafehérvári kollégium ún. "partikuláris" iskolája volt. Ugyanazok voltak a patrónusai, mint az anyaintézetnek (előbb Bethlen Gábor, majd a Rákócziak), és a század első felében nem rendelkezett akadémiai tagozattal. Ezért a diákok, ha a grammatikai, poétikai és retorikai osztályok elvégzése után filozófiát és teológiát is akartak tanulni, a gyulafehérvári kollégium akadémiai tagozatára mentek át. Apáczai is ezt tette. 

Apáczai 1643-1648 között volt a gyulafehérvári kollégium akadémiai tagozatának diákja. A nagyhírű Alstedt ekkor már nem élt, de enciklopédikus felfogása továbbra is elemi erővel hatott Gyulafehérvárott, s ez alól Apáczai sem vonhatta ki magát. Személyes kapcsolatba léphetett viszont az akadémia másik világhírű tanárával, Johann Heinrich Bisterfelddel. 

Az akadémiai tagozat filozófiai és teológiai stúdiumainak befejezése után Apáczait meghívták a marosvásárhelyi latin iskola igazgató-rektori állására. A stallumot nem fogadta el, mivel időközben Bethlen Gábor alapítványának jövedelméből Geleji Katona István erdélyi püspök külföldi egyetemekre küldte tanulni. 

Apáczai - korabeli kifejezéssel élve - hollandiai egyetemekre "bujdosott", az akkori idők "minta tőkés államában" folytatta tanulmányait. Franeker, Leyden és Utrecht egyetemein világhírű professzorok előadásait hallgathatta, Harderwijk újonnan alapított egyetemén pedig teológiai doktori címet szerzett. 

Hollandiába érkeztekor a korszak legnagyobb filozófusa, a René Descartes (1596-1650) hozta lázba tanaival az egyetemi ifjúságot. Descartes (latinosan: Cartesius) tanait még a szabadelvű Hollandia egyetemein is tiltották, mégis széles körben terjedt. Apáczait is magával ragadta, hamarosan ő is csatlakozott a kartéziánusok táborához. 

A XVII. században gyökeresen megváltozott a világról alkotott kép. A középkorra is jellemző Arisztotelész-féle hierarchikus világkép végleg összeomlott, átadta helyét egy mechanikus világgépezet-felfogásnak. A természettudományok a matematikai módszerek segítségével sokat fejlődtek. Descartes módszerének tengelyévé tette a módszeres kételkedést: "cogito ergo sum" - hangzik híres tétele. A kételkedés egyenlő a gondolkodással. Mindenben kételkedhetünk, csak abban az egyben nem, hogy gondolkodunk. S ha gondolkodunk, akkor létezünk is. 

A középkor és reneszánsz irracionális, mesés elemekkel átszőtt szemléletmódját így fokozatosan felváltotta az elemző gondolkodás, a racionalizmus.
Amint már láttuk, Apáczai már gyulafehérvári tanulóévei alatt megismerkedett a puritánus eszmékkel. Meggyőződéses puritánussá-presbiteriánussá azonban csak Hollandiában vált. Ez elsősorban Amesius (William Ames 1576-1633 az angol puritánusok Hollandiába menekült vezetője) teológiájának köszönhető. Ez a teológia már nem elvont metafizikai rendszer, hanem gyakorlati tanítás arról, hogyan lehet elsajátítani a polgárság megújhodott puritánus erkölcsét. Emellett "Technometria" című könyve is nagy hatást gyakorolt Apáczaira. Az enciklopédikus jellegű műben Amesius a fizikai munkát és a gyakorlati mesterségeket a humán és reál tudományokkal azonos mélységben tárgyalja. 

Apáczai 1651 szeptemberében megnősült. Feleségül vette Aletta van der Maet utrechti polgárlányt. Nem sokkal ezután megérkezett az erdélyi püspök, Csulai György hazahívó levele. Feleségével és kis gyermekével 1653 tavaszán indult haza Erdélybe. 

Hazatérte után a gyulafehérvári kollégiumba került, ahol a poétikai osztály vezetését bízták rá. A huszonnyolc esztendős fiatal tanár - a kor szokásaihoz híven - beköszöntő beszéddel mutatkozott be. Ennek a nyomtatásban is megjelent előadásnak a címe: "A bölcsesség tanulásáról" (De studio sapientiae). Beszédében nem valamiféle teológiai tételt fejtegetett (ez lett volna a székfoglaló szokásos témája), hanem mindenekelőtt hitet tett Descartes tanai mellett. Ezenkívül kíméletlen kritikával illette a gyulafehérvári akadémia korszerűtlen oktatási rendjét, és egyúttal felvázolta az akadémiai reformra vonatkozó saját elképzeléseit is. 

Tanítványai körében, a középiskolai szint poétikai osztályában is túllépett a megszokott tananyagon. Például a szokásos Vergilius mű, a Georgica magyarázatakor nem maradt meg a poétika és stilisztika hagyományos keretei között. E műhöz kapcsolódva - kommentárok, szövegmagyarázatok formájában - korszerű tudományokat: fizikát, csillagászatot és földrajzot tanított, méghozzá olyan érdekesen, hogy a felsőbb osztályos teológus hallgatók is látogatták óráit. 

A hamar népszerűvé váló fiatal tanár pályakezdése nagy reményekre jogosított. Tanítványai megszerették, kevésbé sikeres kollégái pedig irigyelték. A kezdettől fogva nyíltan vallott-hirdetett presbiteriánus felfogása sem jelentett számára akadályt. Gyökeresen megváltozott helyzete, amikor - 1655 tavaszán - Gyulafehérvárra menekült Isaac de Basire (Basirius Izsák 1607-1676) angol teológus, a forradalom alatt lefejezett I. Károly angol király egyik udvari papja. Basiriust a fejedelem a gyulafehérvári kollégium vezető professzorává tette. 

A teológus professzort saját megpróbáltatásai a puritanizmus minden válfajának esküdt ellenségévé tették. Mindent elkövetett, hogy a fejedelmet, II. Rákóczi Györgyöt a puritánusok ellen hangolja. Apáczaival való összeütközése sem késett soká. 1655 szeptember 24-én - a tanév vége felé - sor került a szokásos disputára, melynek előadója maga Basirius volt. A vitán az udvari előkelők kíséretével maga a fejedelem is megjelent. Basirius beszédében egybemosta a puritanizmus két válfaját, az independentizmust és a presbiteriánizmust. Igyekezett felgerjeszteni a fejedelem s a főurak haragját, mondván: jól vigyázzanak, nehogy rájuk is a lefejezett angol király sorsa várjon. Hiába védekezett Apáczai azzal, hogy ő ugyan presbiteriánus, de nincsenek independens céljai, a fejedelem Basiriusnak adott igazat: "a presbiterianizmus út az independentizmushoz". 

A felbőszült II. Rákóczi György megfosztotta Apáczait állásától, s elűzte Gyulafehérvárról. A száműzött tanár - I. Rákóczi György felesége, Lórántffy Zsuzsanna közbenjárásával - a kolozsvári református kollégium élére került. 

Hatalmas munkát végzett itt. Tanítványaival - akik között voltak Gyulafehérvárról őt követő diákok is - újjáépítette a tűz által elpusztított iskolát, tanított, tanulmányokat írt, harcolt papi ellenfeleivel, védekezett a rosszindulatú intrikák ellen. A túlfeszített munka felőrölte amúgy is gyenge egészségét. Tüdőbaj ("szárazbetegség") végzett vele 1659 szilveszterén. Fiatal felesége sem sokkal élte túl. 

2. Fõ mûvei

1. Magyar Enciklopédia. Apáczai múlhatatlan érdeme, hogy átfogó szintézisbe ötvözte kora tudományos eredményeit. Hatalmas vállalkozásba fogott: a XVII. század tudományainak teljes körképét igyekezett egy pedagógiailag elsajátítható műveltség-egészbe transzformálni. 

Kezdeményezését az tette páratlanná, hogy mindehhez saját anyanyelvét, a magyar nyelvet hívta segítségül. Azt a nyelvet, amely abban a korban még nem rendelkezett a tudományok egyes fogalmait pontosan tükröző szakkifejezésekkel. Apáczainak ezért nyelvújító tevékenységet is kellett végeznie. Új magyar szavakat teremtett, kifejezéseket alkotott. 

A fiatal tudós-pedagógus az Enciklopédia jelentős részét még hollandiai tartózkodása alatt írta. Az utolsó fejezeteket már hazulról küldte ki az utrechti nyomdába, ahol 1655-ben (1653-as évszámmal) jelent meg. 

A Magyar Enciklopédia művelődéstörténeti jelentősége nem azért kimagasló, mert 11 fejezetében a hagyományos humán tudományokkal egy sorban szerepelnek a fiatal természettudományok. Ez már a korábbi enciklopédiákra is jellemző volt. Új vonás viszont - magyar nyelvűségén túl - az, hogy a vaskos kötet felépítése Descartes tudományelméletét követi: 

a) Alapvetés: ismeretelmélet, matematika, geometria, mechanika. Apáczai Descartes nyomán halad, aki szerint a világ anyagi minőség, és leglényegesebb tulajdonsága a kiterjedés. A világ fogalmi úton a matematika és a geometria segítségével ismerhető meg. A világot alkotó "testecskék" (korpuszkulumok) mozgásával pedig a mechanika foglalkozik. 

b) Természettudományok: csillagászat, földrajz- fizika-kémia, biológia- fiziológia-pszichológia, állattan-növénytan-ásványtan, városépítés-mezőgazdaságtan. Ez a rész mintegy felét teszi ki az egész műnek. 

c) Humán tudományok: történelem, erkölcstan-államtan-iskolaszervezettan. (A történelemmel foglalkozó részben ír az angol polgári forradalom eseményeiről: "Károly angliai királynak a parlamentum fejszével vétetté fejét. És azoltától fogva királyt soha nem akarnak állítani.") 

d) Teológia: Amesius munkái alapján állította össze. 

Az Enciklopédia tízedik része "Az embernek magaviseléséről" íródott, ebben pedagógiai kérdésekkel is foglalkozik Apáczai. A tanítóval szemben igen szigorú követelményeket támaszt.

Apáczait többen bírálták azért, hogy a Magyar Enciklopédia nem önálló alkotás, hanem nagynevű tudósok műveiből összeállított eklektikus munka. A magyar pedagógus nem is törekedett eredetiségre - ezt többször hangsúlyozza. Érdeme a rendszerbe foglalás és a magyar nyelvre történő fordítás terén egyedülálló. 

Jól ügyelt arra, hogy az általa pontosan definiált fogalmak összefüggő rendszerbe illeszkedjenek. Fölé és alárendeltségi viszonyaik alapján könnyen elkészíthető az Enciklopédia fogalmainak rendszertáblázata. 
Kiknek készült a Magyar Enciklopédia? Elsősorban az erdélyi kollégiumokat befejező nemes ifjak számára, akik humán képzettséggel rendelkeztek ugyan, de a latin nyelvű szaktudományos-természettudományos műveket nem értették. De nemcsak a kollégiumokat végzett földbirtokos nemeseknek írta Apáczai az Enciklopédiát. Fontos szerepet szánt könyvének a kollégiumi oktatásban is. 

Egyrészt tudományos kézikönyvként használhatták volna az akadémiai tagozat nagydiákjai, másrészt pedig a kezdő diákok tanítóinak munkáját segítette volna mint "módszertani segédkönyv". Nem tankönyvnek szánta tehát Apáczai e fontos művét, de a különböző iskolafokozatok tanulói és tanítói haszonnal forgathatták. 

Tanulságos Apáczai iskolakoncepciója is. A Magyar Enciklopédia előszavában - amelyet még Hollandiában írt - részletesen kifejti elképzelését. 

a) Először az anyanyelvű folyékony olvasásra kell megtanítani a gyerekeket, bibliai és világi történeteket tartalmazó könyvek segítségével. 

b) Ezután kerülne sor az Enciklopédia egyes fejezeteinek, meghatározásainak feldolgozására. A következő sorrendet javasolja: földrajz, ásvány-, növény- és állattan, erkölcsi, gazdasági és államtani ismeretek, matematika, geometria, fizika, metafizika, logika. Az enciklopédikus ismeretek elsajátítására a kérdés-felelet katekizáló módszerét ajánlja. 

c) Nyelvtanulás következne erre: négy nyelv elsajátítását tartja fontosnak. Először a görög, majd a latin, héber és arab nyelv tanulásával kell foglalkozniuk a kollégiumi ifjaknak. 

Látható: Apáczai elképzelésében a jövő a múlttal alkot egységet. Széles körű enciklopédikus-természettudományos ismeretanyagot kívánt tanítani anyanyelven, erre építette a négy nyelv oktatását. Középső és felső szinten latin nyelvű oktatást tervezett. Ezeken a fokozatokon anyanyelvű tankönyveket nem akart bevezetni. 

2. A műveltség elsajátításáról (De studio sapientiae). 1654 januárjában Gyulafehérvárott mondott beköszöntő beszédében Apáczai a tanulmányok sorrendjével is foglalkozott. A hagyományos kollégium szerkezetét kívánta korszerűsíteni, amikor a gyulafehérvári iskola tanulmányi rendjét a következőképpen vázolta fel: 

Első szint: magyar nyelvű olvasás és írás, majd latin, görög, héber nyelvű olvasás és írástanulás. 

Második szint: a tanulók írják le a rendelkezésükre bocsátott kézikönyvből (ami lehet a Magyar Enciklopédia is) az enciklopédikus alapfogalmakat, s a fogalmak összefüggéseit szemléltető "tabellákat" (táblázatokat). Az egyes szakkifejezéseket - az anyanyelven túl - latinul, görögül, héberül és - lehetőleg - arabul is el kell sajátítani. (Azért, hogy a fiatal ember megismerhesse a régi arab kultúra értékeit is.) 

Harmadik szint: az előzőek sikeres elvégzése - s a szigorú vizsgák - után az akadémiai tagozaton a diákok választhatnának a következő tudománycsoportok közül: retorika-történelem, logika-metafizika, matematika-asztronómia-zene, fizika-orvostudomány, teológia-jogtudomány. 

Apáczai a kollégium akadémiai tagozatának hagyományos filozófia-teológia tudomány-kettősét tehát jelentősen kitágította volna. Ez a specializáció - az enciklopédikus ismeretek tanításával - a polgári igények alapján kialakított iskola képét előlegezte meg. Mindemellett a négy holt nyelv korai (a Magyar Enciklopédia tervezeténél is korábbi) tanítása a múlthoz kötötte ezt az elképzelést. 

Nyilvánvaló, hogy a tudománynak élő, saját egészségét is a tudomány oltárán feláldozó Apáczai saját teherbíró képességét vette alapul, amikor ezt az iskolatípust felvázolta. Az átlagos gyermek és fiatal erejét meghaladja ez a rendkívül túlméretezett ismerettömeg. 

3. Tanács. Apáczai átérezhette tanítványai nem csekély gondját, mert segítséget akart nekik adni a tanuláshoz. 1654-ben jelent meg magyarul ez a párbeszédes formában írott mű, teljes címe: "Tanács, melyet Joachymus Fortius ád Apáczai János által egy tanulásba elcsüggedt ifjúnak". (Joachimus Fortius, azaz Sterck van Ringelberg [1479-1536], flamand humanista, Erasmus jó barátja. Apáczai az ő közismert művét használta fel pedagógiai tanácsai megfogalmazásakor.) 

A kis mű voltaképpen az "elcsüggedt ifjú" és Fortius beszélgetése. Apáczai gondolatait ő tolmácsolja, ő próbál lelket önteni, a tanulás keserveitől elkedvetlenedett diákba. A "scholában tekergés", eredményes tanulás nélkül haszontalan idővesztegetés. Apáczai a következő általános elvek követésére buzdítja tanítványát: 

a) Tűzz ki magad elé olyan célt, amit még ember el nem ért. 

b) Az eredményes tanulás érdekében mondj le a világi örömökről, dolgozz lankadatlan szorgalommal. 

c) Légy kitartó. 

d) Ne csábítson a pénz, "a gazdagság után vágyódást vesd meg". 

e) Örülj a sikernek. De ha kudarcot vallasz, keresd az okát, és változtass magatartásodon. 

A tanulás módszereit illetően Apáczai az olvasás, a hallás, az elmélkedés a taníttatás és az írás szerepét emeli ki. 

4. Az iskolák szervezésének nagy szükségességéről (De summa scholarum necessitate). Gyulafehérvárról elűzetvén, a kolozsvári partikuláris iskolába kerülése alkalmából mondta Apáczai ezt a latin nyelvű beköszöntő beszédét 1656 novemberében. Mindenekelőtt rámutatott az erdélyi protestáns iskolaügy elmaradottságára, hiányosságára: csak nagyon kevés önálló, anyanyelven oktató kisiskolát szerveztek a falvakban, ezért a nép nagy többsége mély tudatlanságban él. 

Sok középszintű, latin iskola van Erdélyben, de ezek többségének nincs folytatása, akadémiai tagozata. A meglevő akadémiákon is csupán bölcseletet és teológiát tanítanak. Ha a kollégiumok az "állam kormányrúdjához" is jól képzett tisztségviselőket akarnak képezni, akkor korszerűbb, szélesebb körű, természettudományokkal bővített ismeret-együttest kell a fiatalokkal elsajátíttatniuk. 

Erdély nélkülözi a magiszteri és doktori fokozatot adományozó egyetemet - panaszolja Apáczai. Ezért kell a fiataloknak külföldre menniük, ami igen sok pénzt emészt fel. (1658 őszén Apáczai egy részletes tervezetet juttatott el Barcsai Ákos fejedelemhez, amelyben egy erdélyi egyetem tervezését javasolta.) 

Kolozsvári beköszöntőjében Apáczai az erdélyi protestáns iskoláztatás szubjektív tényezőkből fakadó hiányosságaira is fölhívta a figyelmet: 

a) A kollégiumok tanulóifjúságának jelentős része nem alkalmas magasabb tanulmányokra. Nem a tudományok szeretete vonzza őket, lusták, képtelenek kitartóan fáradozni a tudás elsajátításáért. 

b) Kevés a kollégiumokban a jó, rátermett tanár. Sokan csak arra várnak, hogy tanári állásukat jövedelmezőbb papi stallummal, állással cserélhessék fel. 

c) A protestáns egyház papjai, akik ugyanolyan képzettséggel rendelkeznek, mint a tanárok (iskolarektorok), többnyire lenézik a felügyeletük alá rendelt tanárokat. 

d) A kálvinista iskolákban a pap mellett még az egyházközség elöljáróságának egy tagja, a kurátor felügyelte a tanár munkáját. Ezek a kurátorok többnyire műveletlen emberek voltak, akik minden újítást elleneztek. 

Apáczai erdélyi iskolakoncepciója e beköszöntő beszéd alapján: széles körű népoktatás, hasznos ismereteket nyújtó középiskolák, melyeket színvonalas, egyetemi rangú akadémia tetőz be. 

Apáczai a XVII. század elmaradott Erdélyében hiábavaló szélmalomharcot vívott. A feltételek még nem érettek meg arra, hogy nagyszabású elképzeléseit megvalósíthassa. Ami a polgárosult Hollandiában természetes volt, Erdélyben még merész álomnak számított. Apáczainak az iskolaügy reformálására vonatkozó átfogó tervezete a maga korában nem válhatott valóra. 
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